

# 陵水“十佳帮扶干部”以榜样的力量激励全县干部做拔穷根战斗“尖兵” 用脚步丈量初心 用行动帮扶脱贫

■ 本报记者 徐慧玲

他,出主意、代跑腿帮助贫困户成为养鸽专业户,被村民称为“谷鸽智囊”;他在领结婚证当日为贫困户的事忙到深夜,被同事们称为“拼命三郎”;他,为80岁老人过生日、帮忙打扫卫生,被老人亲切地称为“阿依”……

他们,有一个共同的名字——扶贫干部。

10月17日,陵水黎族自治县举行2018年脱贫攻坚先进典型表彰晚会,评选出了“十佳帮扶干部”。在陵水,为了一个共同的目标,4000多名扶贫干部夜以继日地奋斗在扶贫一线,用脚步丈量出了脱贫之路,用真情和实效

赢得了尊重。

晚会现场,一个场景让许多人动容。被评为“十佳脱贫之星”的隆广镇广新村白芒村民小组村民周忠仁介绍完脱贫经验后,走下舞台,紧紧握住了另一个即将上台的人的手,激动地说:“聪叔!多亏了你,让我们一家过上了好日子!”

周忠仁口中的“聪叔”是他的帮扶责任人周聪。周忠仁身患疾病,之前靠零散养殖鸽子销售维持生计,因没有销售渠道,他收入微薄,陷入贫困。周聪了解后,帮助周忠仁解决资金问题,并帮助他搭建一间双层新鸽舍、注册了“忠仁谷鸽”品牌、扩大了养殖规模。在销售上,周聪又出主意又跑腿,帮忙联系企业、帮助推出微信宣传和

销售平台、设计品牌Logo和包装盒等。经过几番努力,“忠仁谷鸽”品牌的鸽子售价也从每只25元提升至每只45元。2016年,周忠仁以高出脱贫标准2倍的人均年收入顺利脱贫。

“结对”如同“结亲家”,他们就是我的亲人。”本号镇乐利村驻村工作队队员万兴旺说。

万兴旺的帮扶对象、80岁的村民卓玉花,也把他当做了亲人,并且亲切地唤他“阿依”。卓玉花平时只有一个儿子陪在身边,儿子是聋哑人,万兴旺就经常去看望老人,帮她打扫卫生,办理高龄补贴,还给她过了80岁生日。

“贫困户的每一件事,都不只是记在本子上,还要记在心上,更要落到帮扶举措上,才能

让他们真正脱贫致富。”本号镇乐利村第一书记陈栋经常这样说。

为了贫困户,陈栋常常废寝忘食。“他每天吃住在村委会办公楼,我经常看到他加班到凌晨一两点,就连领结婚证那天也一直忙碌到深夜才休息。”乐利村“两委”干部苏成珍说。

驻村扶贫期间,陈栋开设脱贫致富电视夜校课后小课堂、推出全县首家“爱心扶贫超市”、开展就业技能培训、邀请企业送岗位上门、联系金融机构提供小额贷款……帮贫困户解决了一个又一个难题。

距离完成全县脱贫任务的目标日期越来越近,扶贫干部们常想:我们走了之后,驻村扶贫

工作队走了之后,他们能否不返贫?

本号镇黎跃村驻村第一书记王谨宇在贫困户持续脱贫上下了不少功夫。“我们先通过举办文艺晚会、邀请致富能手现身说教等,让有劳动能力的贫困户转变‘等靠要’思想。”王谨宇说,群众思想转变后,就引导他们一起发展产业。

王谨宇组织成立了村办集体公司陵水飞腾达农业发展有限公司,负责发展豪猪、黑山羊养殖等村集体产业。今年1月,村办公司向贫困户、低保户、特困户等共发放分红款14万余元。

截至目前,陵水42301人建档立卡贫困人口中,已有35678人脱贫。

(本报椰林 10月21日电)



10月17日晚,陵水黎族自治县2018年脱贫攻坚先进典型表彰晚会在陵水县人民会堂举行,万兴旺、陈栋、何书槐等10人被评为“十佳帮扶干部”。 本报记者 武威 通讯员 胡阳 摄

## “十佳帮扶干部”介绍

### 王盛权

为百姓多做一些实在事

“组织部任命我来当里村的驻村第一书记,既然来了,就要为老百姓做好事、做实事。”陵水椰林镇里村第一书记王盛权说。

2016年10月,王盛权受县委组织部委派,从陵水县政法委防范处理邪教办来到椰林镇里村开展帮扶工作。初到村里,王盛权感受最深的就是环境卫生不好、基层党建较为薄弱。他先与村支部书记和村委会主任商量,并通过召开村“两委”、全体党员、村民代表会议的方式,得到群众的理解和支持。

在村级农贸市场升级改造和修筑排污工程中,王盛权除了坚持吃住在村、全程跟踪,还积极征求群众意见。查看施工路线时,有8户人家门前的围墙影响正常施工。王盛权和村干部挨家走访做工作,细致耐心做好解释说明工作。“县里出钱帮咱们改造农贸市场、修建排污沟,是好事。”村民积极表态,主动拆掉占路围墙,最终无一户影响正常施工。

如今,每晚都有村民聚集在新改造的市场空地上跳舞、休闲,活动完后还主动打扫卫生。

“驻村工作千头万绪,但是关键的一条就是要和群众打成一片。”王盛权说,只有真正用心去体会他们的生活,和他们的心紧紧联系在一起,群众才会理解、支持。

### 潘心亮

带领贫困户用双手脱贫

“扶贫和民政,件件关系民生。”潘心亮说,“我做的每一件小事,对于贫困群众来说都是大事,所以我不能敷衍马虎。”

2016年3月,陵水新村镇农业服务中心工作人员潘心亮被选派到陵水新村镇政府担任扶贫专干和民政办负责人兼民政助理。两年多的驻点工作,他先后深入10个村(社区)走访调查了全镇所有建档立卡111户贫困户、300多户低保特困户以及100多户困难边缘家庭。

一户贫困户户主身患大病,配偶丧失劳动能力,儿子不求上进,家庭住房条件较差。潘心亮对其进行精准帮扶,通过申请危房改造,对其儿子进行思想引导并提供养殖技术和资本,最终帮助其脱贫。

两年里,潘心亮共推荐贫困人口就业52人次,产业帮扶带动20户贫困户增收致富。同时还有110户贫困户,也是在潘心亮深入了解家庭情况后,通过精准帮扶实现了脱贫。

潘心亮还主动完善民政和扶贫两项制度衔接,实现贫困户和低保户双向纳入,动态管理全镇扶贫对象、民政对象家庭信息,使“应纳尽纳、应保尽保、应退则退”精准到位,做到“不漏一人,不错一人”。

### 陈栋

领结婚证当天还在加班

陵水县委党校副主任科员、本号镇乐利村驻村第一书记陈栋这些年来一直拼搏在扶贫第一线。“他每天吃住在村委会办公楼,就连领结婚证那天还在加班,我经常看到他加班到凌晨一两点。”提起陈栋,乐利村“两委”干部苏成珍的评价是“踏实、尽责、心系百姓”。

陈栋严格落实“三会一课”制度,创新党建工作新思路新方法。效果在严抓中逐见成效——乐利村每月1日上午8时举行升“升国旗”、重温入党誓词仪式;设立“乐利党旗红”党建宣传栏,每月一期报道党员学习情况、联系群众情况,并推出一名党员模范,传播榜样力量等。

摘录脱贫致富电视夜校中提及的扶贫政策知识,编制脱贫手册,创新推出“夜校课后小课堂”,推动全县首家爱心扶贫超市开业……自驻村工作以来,陈栋为村民办了不少实事。

陈栋深入调研,因地制宜谋划发展长短结合的扶贫产业。他推动成立了乐利村土鸡孵化养殖合作社,带领10户贫困户养土鸡,还帮助合作社向银行贷款10万元用于养殖。在陈栋的推动下,目前乐利村和五指山毛兴富农种养农民专业合作社达成合作种植朝天椒的意向,与海南惠农慈善基金会达成了合作养殖和牛意向。

### 万兴旺

把百姓当成亲人

“他就是我们的亲人。”在陵水本号镇乐利村,村民这么评价该村的驻村工作队队员万兴旺。

陵水县委宣传部科员万兴旺刚驻村时,一个村民都不认识。“我通过勤走访、多交流,慢慢摸清村风民情。”万兴旺说。了解到村民的情况后,他对教育扶贫、产业扶贫、党建帮扶等材料进行整理和完善,让相关工作“有据可查”。

在进村入户走访中得知百姓需要办理某些手续,但又不方便时,万兴旺总是主动为群众服务。今年80岁的村民卓玉花平时只有一个儿子陪在身边,而且她儿子还是聋哑人,他经常看望老人,帮她做卫生,还给她过了80岁生日。

作为帮扶责任人,他坚持因户施策。村民胡金香的丈夫去世,其子女文化水平低、劳动技能差。对此,万兴旺多次上门做胡金香一家的思想工作。万兴旺为胡金香的子女争取到了养豪猪、驾驶挖土机的技能培训机会,还为他们争取到了公益岗的工作。现如今,该户一家四口都全部实现就业。

“把群众当成自己的亲人,把群众的小事当成大事来办。”万兴旺是这么说的,也是这么做的。

### 王光敏

群众的事,再苦再难也要做

“只要是群众的事,再苦再难也要去做!”这句话是陵水隆广镇万岭村岭脚村民小组帮扶干部王光敏常说的话。

王光敏是陵水县规划委员会城乡规划展览馆馆长,自2016年开始驻村工作以来,王光敏积极主动进村入户宣传扶贫政策。他利用集中收看脱贫致富电视夜校节目、聚餐、茶话会等多种方式与贫困户交流,让贫困户坚定脱贫致富的信心。

在扶贫工作上,王光敏对贫困户生产物资实行跟踪服务,积极联系企业为贫困户提供就业岗位,组织爱心捐助等活动,为贫困户募捐紧急大病医疗救助金。

王光敏主动邀请相关城市规划、市政道路、水利等专业技术人员进村考察调研,制定相关工程建设计划,用以解决农田灌溉难题、村庄环境卫生整治、种植养殖产业缺失等问题。

作为扶贫帮扶干部,王光敏先后帮扶9户贫困户实现脱贫。作为陵水县规划委员会城乡规划展览馆馆长,在本职规划管理工作中,王光敏保持虚心好学的态度,以饱满的工作热情,按时完成相关紧急重要工作任务。在接待群众来访办事时,他主动询问办理事项,遇到棘手办件时耐心向群众解释,并帮助其联系有关人员,做到让群众“舒坦进门,满意出门”。

### 王先亮

聚焦小事解决致贫“大问题”

“一个个小问题,都是贫困户之所以贫困的大问题;做好一件件小事,就是帮助贫困户解决‘拔穷根’的大事。”陵水光坡镇坡尾村驻村扶贫干部王先亮说。光坡镇坡尾是陵水县公安局刑侦大队技术中队长王先亮的帮扶联络点,2016年4月,王先亮作为驻村工作队队员进入光坡镇坡尾村开展扶贫工作。他到村做的第一件事,就是挨家挨户进行走访。

贫困户曾召平身有残疾,其妻陈亚兰长期患病并长期服药治疗,家中还有2个小孩在读小学。而家中的劳动力儿子儿媳,却没有工作。王先亮通过多方走访,最后联系并帮助贫困户曾召平到县公安局当保洁员,工资1500元每月。之后,王先亮又对曾召平之子曾李杰、儿媳陈亚青进行思想教育,把“懒”的思想观念去除。帮助曾李杰聘为光坡耕地协管员,帮助陈亚青到红角岭农家乐当服务员。同时,王先亮通过医疗扶贫、教育扶贫等政策,帮助曾召平办好新农合保险,为其两个孙子申请到义务教育救助金。

“这些小问题,都是贫困户之所以贫困的大问题。”王先亮说,帮贫困户解决就业等,事虽小,但一定要解决好。

### 周聪

贫困户的“谷鸽智囊”

前段时间,陵水隆广镇广新村白芒村民小组村民周忠仁家的“忠仁谷鸽”又卖出了一批,这次价格卖到45元一只,网上“飞”来的订单不断。

“忠仁谷鸽”品牌是海南国际旅游岛先行试验区规划建设局局长、白芒村民小组扶贫干部周聪帮助周忠仁打造的。周忠仁曾是贫困户,在得知他有养殖鸽子的经验和发展意愿后,周聪不仅帮助他搭建鸽舍,还出主意又跑腿,帮忙打通线上线下多种销售渠道。2016年,周忠仁以高出脱贫标准2倍的人均年收入顺利脱贫。

“要把贫困户当亲人,用心用情真扶贫、扶真贫。”这是周聪一直坚持的帮扶理念。在白芒村,村民都亲切地称他为“聪叔”。

为了给贫困户的孩子提供长远的教育保障,周聪联系爱心企业筹划设立约20万元的助学基金,争取资助每一位贫困家庭孩子的学业。他常常与孩子们分享自己的成长经历,为他们准备学习用品、课外读物和辅助教材等,并劝说打算放弃高考的孩子继续读书。

周聪发动爱心企业,为2名贫困家庭子女提供电工工作岗位,还联合爱心企业筹划成立产业发展基金,用来谋划和扶持扶贫产业,拓宽贫困户的收入渠道,帮助贫困户早日实现脱贫致富。

### 何书槐

“只要有需要,我还是会留下来”

“扶贫是一项要全身心投入的工作,为了老百姓,既要动脑子,又要‘跑断腿’。”海南省国家安全厅二总队七支队大队长何书槐自2015年7月担任陵水群英乡芬坡村驻村第一书记以来,就在思考着如何帮助百姓脱贫。

在3年多的扶贫工作上,何书槐积极联系省国家安全厅,该单位出资35万元成立了国安黄牛合作社,共帮扶贫困户20户;鼓励大学生回乡创业,开创一条“支部+企业+贫困户”的发展模式;积极与群英乡政府对接,成立了百里香种养专业合作社,通过养殖黑山羊与小黄牛,加入该合作社的29户贫困户已于去年获得每户4000元的分红金。

何书槐还参与清理、平整村内柴草垃圾累计1000多平方米;帮扶低保户修建厨卫和为贫困户拆除危房,为12个村小组安装路灯125盏等。

3年多的驻村工作时间里,芬坡村从脏乱差的村庄蜕变成为三椰级乡村旅游点,不少贫困户在党和政府的帮助下,通过自己的双手摘下“贫困帽”。明年2月,何书槐驻村第一书记任期即将到期,“只要有需要,我还是会留下来,我想看着剩余的19户贫困户顺利脱贫。”何书槐说。

### 王谨宇

志智双扶 多举措开展帮扶工作

“仅靠送钱送物的‘保姆式扶贫’,会坐吃山空,且容易返贫。”海南国际旅游岛先行试验区管委会经济发展局副局长、本号镇黎跃村驻村第一书记王谨宇说。

自2016年10月担任驻村第一书记以来,王谨宇经常组织贫困户、村“两委”干部、各村小组长按时收看脱贫致富电视夜校节目,并进行讨论,还推动成立了陵水飞腾达农业发展有限公司,将全村149户贫困户全部纳入其中,引导他们发展豪猪、黑山羊等地方特色产业。

王谨宇借助帮扶责任单位、就业部门等资源,对贫困人口等富余劳动力进行就业帮扶。目前已帮助107户贫困家庭实现每户至少有一人务工就业。

2年来,王谨宇和村“两委”干部帮扶7户贫困户建造生活厨房,帮11户贫困户使用上煤气炉,改善贫困家庭生活条件。王谨宇主动协调陵水县水务局及时抢修毁坏多年的水利沟渠,确保冬种顺利生产;组织农业技术人员为村民传授种养技术,提高农户生产技术水平和管理能力……王谨宇在驻村工作期间,该村办理脱贫退出建档立卡贫困户103户432人。

(本报记者 徐慧玲 整理)